

央行决定 全面降准0.5个百分点、定向降准1个百分点

新华社北京9月6日电（记者吴雨）中国人民银行6日宣布，为支持实体经济发展，降低社会融资实际成本，决定于9月16日全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点；同时，再额外对仅在省级行政区域内经营

的城市商业银行定向下调存款准备金率1个百分点。

人民银行有关负责人介绍，此次降准释放长期资金约9000亿元，其中全面降准释放资金约8000亿元，定向降准释放资金约1000亿元。财务公

司、金融租赁公司和汽车金融公司的法定准备金率为6%，是金融机构中最低的，已处于较低水平，因此此次全面降准不包含这三类金融机构。

在此之外，为促进加大对小微、民营企业的支持力度，再额外对仅在

省级行政区域内经营的城市商业银行定向下调存款准备金率1个百分点，于10月15日和11月15日分两次实施到位，每次下调0.5个百分点。

中国人民银行表示，将继续实施稳健的货币政策，不搞大水漫灌，注

重定向调控，兼顾内外平衡，加大逆周期调节力度，保持流动性合理充裕，保持广义货币M2和社会融资规模增速与名义GDP增速基本匹配，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

全面+定向降准，推动实体经济融资“量增价降”

H 权威解读

中国人民银行6日宣布全面降准0.5个百分点，同时再额外定向降准1个百分点。全面降准和定向降准相结合，将释放多少资金？是否意味着货币政策转向？如何确保资金流向实体经济？这些问题引发市场关注。

为支持实体经济发展，降低社会融资实际成本，人民银行决定于9月16日全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点。在此之外，为促进加大对小微、民营企业的支持力度，再额外对仅在省级行政区域内经营的城商行定向下调存款准备金率1个百分点。

市场普遍认为，此举将有效增加金融机构支持实体经济的资金来源，促进服务基层的城商行加大对小微、民营企业的支持力度，有利于支持实体经济发展。

中国民生银行首席研究员温彬表示，采取普遍降准与定向降准相结合，一方面可以确保市场流动性充裕合理，另一方面通过定向投放，引导资金流入实体经济，特别是加大对小微和民营企业的支持力度。

国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示，此次降准体现了货币政策的结构性调节功能，是一次精准的定向调控。“对包括城商行在内的中小银行而言，通过定向降准，实行较低存款准备金率，既可额外释放部分长期流动性，减轻中小银行的负债压力，也有助于降低负债成本，进一步缓解中小银行的流动性约束和利率约束。”

“在全球央行重启货币宽松的背景下，结合我国当前宏观经济运行、通胀水平和企业经营情况，政策利率仍有下调的空间和必要。”温彬表示，及时进行普遍降准，可以有效降低银行资金成本，引导银行在新的LPR机制下缩减点差，有利于降低实体经济融资成本。

对此，人民银行有关负责人表

示，此次降准不仅增加了金融机构支持实体经济的资金来源，还能降低银行资金成本每年约150亿元，通过银行传导可以降低贷款实际利率。

降准是否意味着稳健货币政策取向发生改变？对此，人民银行有关负责人明确表示，此次降准与9月中旬到期形成对冲，银行体系流动性总量仍将保持基本稳定，而且定向降准分两次实施，也有利于稳妥有序释放资金。因此，此次降准并非大水漫灌，稳健货币政策取向没有改变。

降准消息发布后，富时A50指数期货直线拉升，一度上涨0.6%。厦门大学经济学院教授韩乾认为，对于资本市场而言，降准的消息将有力地提振市场信心。在缓解实体经济融资难融资贵的同时，资金成本下降将

有效改善上市公司业绩，推高资产估值，对股票市场形成利好。

业内人士表示，降准释放了长期低成本资金，下一步需帮助银行克服顺周期思维，运用MPA考核等引导银行加大对制造业、民营企业中长期信贷投放，加大普惠金融支持力度。这不仅有利于宏观经济平稳运行，也有助于银行自身风险防范。

人民银行表示，将继续实施稳健的货币政策，不搞大水漫灌，注重定向调控，兼顾内外平衡，加大逆周期调节力度，保持流动性合理充裕，保持广义货币M2和社会融资规模增速与名义GDP增速基本匹配，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

（据新华社北京9月6日电）

“9+2”>11！泛珠各方携手打造区域协调发展新机制

9月的南宁，艳阳高照，秋高气爽。

2019年泛珠三角区域合作行政首长联席会议6日在这里举行。泛珠“9+2”各方达成重要共识：将不断完善协调机制，持续深化区域合作，携手推动建立更有效的区域协调发展新机制，推动区域繁荣发展。

“9+2” 持续推动区域协调发展

泛珠三角区域合作行政首长联席会议经国务院批准，2004年由福建、江西、湖南、广东、广西、海南、四川、贵州、云南9省区和香港、澳门两个特别行政区（简称“9+2”）共同推动成立的一个重要区域性合作交流平台。区域占我国五分之一的国土面积、三分之一的人口和三分之一以上的经济总量，是经济最具活力和发展潜力的地区之一。

多年来，泛珠“9+2”合作各方勠力同心、携手共进，区域合作成果丰硕。数据显示，2018年泛珠三角地区生产总值接近31.72万亿元，约是2004年的5倍。

2018年以来，泛珠三角区域不断拓展合作领域，在促进互利共赢上取得新进展。各方把握粤港澳大湾区辐射带动的新机遇，构建区域协同的现代产业和科技创新体系，大力推进统一市场建设，进一步加强基础设施互联互通，推进生态文明建设和环境保护合作，共同深化对外开放，加强社会事业合作。

“互联互通”是此次会议的关键词之一。随着合作不断深化，区域内铁路、公路、水运等方面建设“提质升级”，多式联运模式加速货物往来，主要城市间均已开通航线，能源、水利基础设施建设不断推进。

区域合作发展机遇叠加

今年8月，《西部陆海新通道总体规划》印发，新通道的战略定位是推进西部大开发形成新格局的战略通道，连接“一带”和“一路”的陆海联动通道，支撑西部地区参与国际经济合作的陆海贸易通道。

随着广西、云南自贸区8月揭牌，泛珠三角区内自贸区数量升至6个。根据国务院总体方案，广西自贸区将着力建设面向东盟的国际陆海贸易新通道，形成“一带一路”有机衔接的重要门户；云南自贸区将着力打造“一带一路”和长江经济带互联互通的重要通道，建设连接南亚东南亚大通道的重要节点，推动形成面向南亚东南亚辐射中心、开放前沿。

作为重要区域性合作交流平台，泛珠三角区域合作迎来开放发展的多

重机遇。业内人士分析，西部陆海新通道、自贸区建设等发展战略，将与粤港澳大湾区一起共同推动泛珠三角区域合作迈向新台阶。

四川是西部重要的经济重镇，也是陆海新通道的重要节点。四川自贸区近年来深入推进与广东、福建等自贸区战略合作，积极对接粤港澳大湾区建设，建立川港全面深化合作平台。

广西是西部重要出海大通道，也是我国面向东盟合作的重要窗口。自治区主席陈武表示，接下来广西将密切联系区域各方，共同提升通道运行效率，加强与通道沿线省区的产业合作，合力推进与周边国家的合作，促进区域经济蓬勃发展，共促泛珠三角区域、粤港澳大湾区现代服务业发展。

深化合作开启新篇章

今年会议各方达成一致共识：要

全面对接粤港澳大湾区建设，共建西部陆海新通道，共同推动“一带一路”有机衔接。

泛珠各方纷纷表示要抢抓机遇，推进基础设施建设、产业发展、市场一体化、生态文明合作等年度重点工作，在推动全面深化改革、创新区域合作机制上实现更大作为，按照高质量发展要求共同推动泛珠合作向纵深发展，结出更加丰硕的成果。

广东毗邻港澳，香港是国际航运、金融、物流中心，澳门与欧盟和葡语系国家联系密切，粤港澳在国际商贸网络、现代服务业等方面具有独特优势。

澳门特别行政区政府经济财政司司长梁维特表示，澳门将积极发挥作为世界旅游休闲中心和我国与葡语国家商贸合作服务平台的优势，不断加强与泛珠区域内各方的合作。

（新华社南宁9月6日电）

全力以赴保生产供应 千方百计稳猪肉价格 ——五问猪肉价格

近期生猪供应出现紧张，猪肉价格明显上涨。猪肉是我国大多数居民最主要的肉类食品，保障供应事关民生、事关大局。为确保百姓碗里不缺肉、困难群众生活有保障，从中央到地方，从政府到企业，围绕猪肉保供稳价的工作全面展开。

新华社记者近日分赴多地，围绕百姓关心的热点话题，深度采访国家部委、地方政府、农业养殖大户和业内权威专家，带来最新消息。

一问 全力以赴，中央如何应对？

受非洲猪瘟疫情与周期性因素叠加影响，猪肉价格出现明显上涨。

事关民生需求、市场稳定，党中央、国务院高度重视，一系列兼顾当前和长远的政策密集出台，让养殖户、消费者吃下定心丸。

年初以来，党中央、国务院紧密部署，各部门已采取一系列行动，政策组合拳集中发力——

3月，农业农村部印发意见，要求地方落实好非洲猪瘟强制扑杀补助、生猪调出大县奖励、能繁母猪和育肥猪保险等政策措施，支持生猪养殖场户尽快恢复生产；

6月，农业农村部、财政部要求强化政策性农业信贷担保服务，给予生猪养殖企业贷款贴息支持……

8月30日，全国稳定生猪生产保障市场供应电视电话会议召开，强调各地要严格按照省负总责和“菜篮子”市长负责制要求，坚决完成生猪稳产保供目标任务；要千方百计保障猪肉市场供应，严厉打击囤积居奇和串通涨价等不法行为，积极发展禽肉等替代品生产，加大对猪肉储备规模。

9月4日，国务院常务会议再次强调，保持物价总体稳定，落实猪肉保供稳价措施，适时启动对困难群众的社会救助标准与物价上涨挂钩联动机制。

二问 合力应对，地方如何行动？

位于广东省云浮市新兴县簕竹镇新田村深山里的温文选现代家庭农场，虽处在严密的疫情防控中，但存栏量接近饱和。

温文选现代家庭农场工作人员崔嵩告诉记者，养猪场设计规模2400头，现存栏2305头，“这批猪出栏后会立马投产下一批，依然满负荷。”崔嵩说，当前养猪有双重利好，一是国家和广东省有一系列支持生猪养殖的好政策，二是猪肉价格处于历史高位，利润高。

压实百姓“菜篮子”，地方政府责无旁贷。记者了解到，截至目前，江西、四川、江苏、河南、广东、山东等多地已出台政策，稳定生猪生产和市场供应。

全国生猪生产大省和调出大省江西已全面启动生猪复产增养行动计划，通过加强政策引导，龙头企业带动，加大引种扩繁力度，新建、改建一批标准化生猪规模养殖场，增加生猪存栏规模。

围绕“不敢养”“不想养”“没钱养”“怎么养”等关键问题，河南省强调坚持不懈抓好非洲猪瘟防控，不折不扣落实好各项扶持政策，千方百计加强金融保险服务，因势利导推动生猪产业转型升级。

三问 供应紧张，何时缓解？

记者走访一线养殖企业发现，受高盈利驱动，近期疫情较平稳区域的养殖户信心明显增强。

温氏集团副总裁梅锦方说，公司正积极扩大生产，加快投产已竣工项目和新项目开工建设。

中国农业科学院农业经济与社会发展研究所副研究员王祖力说，6月份以来全国生猪养殖盈利大幅提升，部分区域养殖场户补栏积极性明显提高，生猪生产恢复出现向好迹象，后市预期趋于乐观。

按照生猪养殖成本与出栏价格测算，当前养殖场户出栏一头120公斤的肥猪，盈利额超过1000元，处在较高盈利区间。

一些大型生猪养殖企业正抓住时机大幅扩张产能。公开报告显示，1至7月，天邦股份累计出栏生猪167.8万头，同比增长55%；正邦科技累计出栏365.3万头，同比增长26%；傲农生物累计出栏生猪39.9万头，同比增幅达63%……

中国农业科学院农业信息研究所副研究员朱增勇说，一般4月到7月是疫情高发期，到9月后疫情会进入相对平稳期，这为生猪产能恢复创造条件。

四问 猪肉涨价，会拉动整体物价大幅上涨吗？

国家统计局数据显示，7月份，全国居民消费价格（CPI）同比上涨2.8%，其中，猪肉价格同比上涨27%，影响CPI上涨约0.59个百分点。

“从今后一段时间看，物价不具备全面大幅上涨的基础。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩分析，当前我国工农业产品和服务供给总体充裕，居民消费稳定增长，宏观物价总水平保持基本稳定具备坚实基础。

价格由供求决定。郭丽岩说，猪肉价格上涨虽会对其他可替代肉类价格有拉动作用，但也同样会推动肉禽等替代品生产增加，随着供应量上升，预计价格也将回落。

“近期鲜果、鲜菜价格回落明显，将拉动食品类价格涨幅回落，成为稳定CPI的因素。”她说。

8月30日，新发地市场蔬菜加权平均价为每公斤1.82元，比前一周下降6.19%，比去年同期下降14.55%，处于近几年同期最低点。水果加权平均价为每公斤2.4元，比前一周下降6.98%，同比下降14.29%。

五问 物价上涨，困难群众生活如何保障？

食品价格上涨，关键不能让困难群众的基本生活受到影响。

岳修虎告诉记者，4月份以来，全国多数地方启动了社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制。截至目前，已有29个省份和新疆生产建设兵团累计发放价格临时补贴金额约24亿元，惠及困难群众9000余万人次。

据了解，云南省已启动城乡低保对象和特困人员价格临时补贴与物价上涨联动机制，为符合条件的昆明、曲靖、保山等7个州市的185.47万名低收入群众发放了价格临时补贴。

武汉市也启动对包括国家定期抚恤补助的优抚对象、城市低保对象、农村低保对象在内的八类困难群体近20万名群众提供物价补贴。

当前尤其要防止不法分子扰乱市场秩序。岳修虎说，国家已作出专门部署，加强市场监管，严厉打击囤积居奇、串通涨价等不法行为。

（据新华社北京9月5日电 记者安蓓、于文静、宋晓东、吴涛、周勉、魏玉坤）

外交部驳斥加拿大总理涉华言论： 颠倒黑白、倒打一耙

新华社北京9月6日电（记者温馨）外交部发言人耿爽6日表示，加拿大总理特鲁多日前发表的涉华言论纯属颠倒黑白、倒打一耙。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，5日，加拿大总理特鲁多对中方进行指责，称在国内或国际范围通过任意拘押达到政治目的做法，是加方及加所有盟友的关切。我们需要清醒地认识到，中国所遵循的规则与我们在西方所遵循的不相同。中方对此有何评论？

耿爽说，加拿大领导人的有关言论纯属颠倒黑白、倒打一耙。“加方为了取悦美国的政治意图，任意扣押丝毫没有违反加拿大法律的第三国公民，自甘为美国火中取栗，配合美方炮制孟晚舟事件，这难道就是加方办事的规则吗？”

他说，中方一贯依法办事，不搞双重标准。这也是国际社会绝大多数成员奉行的准则。从加方的行为看，它所奉行的规则确实与国际社会的规则不太一致。

外交部驳斥彭斯涉5G言论： 典型的霸权主义

新华社北京9月6日电（记者温馨）针对美国副总统彭斯涉5G网络建设的言论，外交部发言人耿爽6日表示，对中国企业同其他国家正常商业合作说三道四，是典型的霸权主义和将经贸问题政治化。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国副总统彭斯日前访问冰岛期间对记者表示，美冰两国将讨论美对5G网络建设的关切，呼吁冰岛及所有盟友拒绝华为科技。请问中方对此有何评论？

“一段时间来，个别美国领导人满世界对中国企业同其他国家正常商业合作说三道四，横加阻拦。这是典型的霸权主义和将经贸问题政治化，中方对此坚决反对。”耿爽说。

耿爽说，5G技术是国际社会共同的创新成果，其带来的发展机遇应由世界共享。将5G问题政治化，采取歧视性做法，不符合国际社会的共同利益。

他表示，中国政府一直鼓励中国企业按照商业原则和国际规则，在遵守当地法律基础上在海外开展投资合作。同时，中方坚决反对美方泛化国家安全概念，滥用国家力量打压特定中国企业，敦促美方停止这种错误做法，为中国企业正常投资经营提供公平、公正、非歧视的环境。

香港特区政府 陆续推出数项民生措施

新华社香港9月6日电 香港特区政府6日推出数项民生措施，包括收回土地以推行市区重建项目及展开临终关怀立法公众咨询等。

6日，特区政府在宪报刊登告示，宣布收回土瓜湾春田街、崇志街等多条街道附近的土地，以推行市区重建项目。

据特区政府地政总署介绍，重建项目的地盘总面积约2100平方米，将重建作住宅用途，并附有零售和商业设施。特区政府还将兴建社区停车场、公众停车位、休憩用地、社区设施等，并进行道路改善工程。

地政总署表示，此项目有助改善土瓜湾整体居住环境。特区政府将以法定补偿、安置住房、津贴等多种形式补偿受影响的住宅业主及租户。

面对香港人口老龄化趋势，特区政府、医院管理局和多间非政府机构一直致力改善本地的临终关怀服务。特区政府食物及卫生局6日开始展开公众咨询，听取市民有关预设医疗指示和病人在居处离世的临终关怀的立法建议，时间截至今年12月16日。

咨询文件旨在就特区政府的建议征询市民意见，包括把有关预设医疗指示的现行普通法规定编纂为成文法则，并增加其保障；消除紧急救援人员在执行预设医疗指示上遇到的法律障碍；修订相关条款，让在养老院居住的晚期病人可以更容易选择在居处离世。

食物及卫生局局长陈肇始表示，希望通过本次咨询提升病人直至临终一刻的生活质量，并促进病人家属在亲人病重期间以至离世后的福祉。

据特区政府地政总署介绍，重建项目的地盘总面积约2100平方米，将重建作住宅用途，并附有零售和商业设施。特区政府还将兴建社区停车场、公众停车位、休憩用地、